

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

DIRECTOR: José Aulestia

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Año XLI.

Mahón, sábado 4 de enero de 1913.

Número 11.897

GRAN RIFA

En el Salón de Actos del Colegio Salesiano de Ciudadela se efectuará el día de los Reyes el sorteo de seis objetos de mucho valor. El primer número sorteado tendrá derecho al BOTE, que está valuado en 125 duros. El segundo número ganará un bonito juego café, regalo de la señora Duquesa viuda de Almenara Alta. El tercero, un bonito juego tocador de bronce con adornos, regalo de la señora Marquesa de la Lapilla y de Monasterio.

El cuarto, un bonito juego de servicio para dulces, regalo del señor don Lorenzo de Salord. El quinto, una preciosa estatuita de María Auxiliadora, de metal. El sexto, un hermoso centro de cristal. El precio de los billetes es de una peseta.

Nota.—El bote podrá verse en el Salón de actos del Colegio Salesiano y los demás objetos en los escaparates de la Sexagenaria. Otra.—Se venden billetes en la Librería de Sucesores de Párpai, Nueva, 10.

lan en las mismas fuentes de sus principios, y en estos combates en que la honra es común al vencedor y al vencido, en los que están prócritos y perseguidos la doblez y el maquiavelismo; la justicia siempre impera, la justicia siempre reina. También Mahón es centro, pero de distinto círculo; aquí la fuerza se dobla ante el ardid, el acero se rinde a la falsía; por que todos sabemos que el republicanismo mahonés no opera en el aislamiento, sino bajo el patrocinio y el amparo de ciertos capitales de mesnada que no tienen ninguna servidumbre con los recursos que les confió su propio partido a los siniestros designios de los contrarios, en la confianza de que sus deslealtades serán en su día consideradas como méritos para futuros engrandecimientos.

Para vender

Lo está un billar, en buen estado, sillas, mesas de mármol y demás utensilios para el servicio de café. Informes en el casino LA UNION. 3-3

MAURA

Al poner las puntas de la pluma sobre el papel para escribir su nombre mi pulso tiembla, pienso en mi pequeñez ante la figura del primer estadista español contemporáneo, levantando la cabeza con desaliento y al fijar mi mirada en su retrato, que figura en mi despacho, fronterero al de Su Majestad el Rey, toda vacilación desaparece, su mirada serena respira fortaleza, los hilos de plata de su barba venerable, las honrosas condecoraciones que cubren su pecho, ofrendadas por numerosos Jefes de Estado, al más inmovible pilar del trono español, hacen acudir a mi memoria hechos recientes y el tributo que le debemos, cuantos voluntariamente lo admitimos como Jefe venerado y como caudillo insigne, de la gran familia liberal-conservadora. Ayer el telégrafo con su natural laconismo, nos comunicó la infausta nueva de su voluntaria retirada de la política activa, a muchos ha sorpren-

dido esta resolución, a cuantos seguimos paso a paso los sucesos actuales, hemos de confesar que nos ha causado estupor, sorpresa no. Preciso así explicar los fundamentos de nuestro aserto.

Regia nuestro gobierno, el nunca bastante llorado Canalejas, que apesar de militar en contrario campo, hemos de confesar que era todo un caracter, cuando en sesión memorable del Senado y como Jefe del conglomerado liberal, al requerir la rápida aprobación de los presupuestos, manifestó que lo necesitaba para restablecer la normalidad constitucional a fin de que Su Majestad el Rey tuviera libertad para ejercer sus deberes. Cayó el insigne tribuno víctima del arma de miserable asesino, en mañana imborrable, y aprovechándose Romanones de la situación que tal desgracia creara, se impuso brutalmente, negando todo apoyo a cualquier situación que no fuera presidida por él, existían las mismas dificultades que apuntara Canalejas y el poder pasó a sus manos, pero haciendo la salvedad, de que aprobados los presupuestos y el tratado con Francia, plantearía al Rey la cuestión de confianza, puesto que García Prieto se negaba a seguir colaborando, al igual que los monteristas por la cuestión de las mancomunidades, y Moret no se avenía a seguir presidiendo el Congreso aprobados ambos proyectos. En este estado y valiéndose de su habitual travesura, busca y encuentra apoyo en Lerroux y los conjuncionistas que habían declarado a Maura y Lacierva y por lo tanto al partido conservador, implacable hostilidad, apoyo conseguido mediante mercedes del poder y complacencias e indultos políticos incompatibles con el espíritu y la letra de las Leyes. Se aprueban los presupuestos y el tratado, se va a presentar la cuestión de confianza y llegamos al momento actual. Antes de seguir adelante precisa recordar que el partido conservador por medio de sus órganos en la prensa, señalaba un día y otro día los peligros a que las complacencias con los republicanos exponía a la

Monarquía, pues aquellos no cedían en su actitud revolucionaria, ni renunciaban a sus sueños de instauración de la república, como no renunciaban hoy. El partido conservador hacia presente las amenazas de que se le hacia blanco, la forma agresiva con que los republicanos trataban de imponer su voluntad al trono, las amenazas de Pablo Iglesias y sus afines de promover una huelga general si Maura subía al poder, el temor de llegar demasiado tarde para conjurar estos males y los peligros todos a que se exponía lo más sagrado para un monárquico, la persona del Rey, de seguir tan temibles derroteros.

En este estado marcha Su Majestad a Santa Cruz de Mudela y se anuncia que a su regreso, el martes 31, se planteará la cuestión de confianza. Sin duda para dar más fuerza Lerroux a sus aliados, convoca a sus secuaces a dos mítins sucesivos que se celebran en Barcelona y Zaragoza los días 28 y 29 para protestar contra el posible advenimiento al poder de los conservadores, en los cuales tomaron parte Emiliano Iglesias, Albornoz, Salillas y Lerroux. Durante el discurso del primero fué de notar una viva Maura sin cabeza que no fué protestado por nadie, habló a continuación el segundo de cuyo discurso resaltan los siguientes párrafos:

«Combato a los que abogan por la subida de Maura por creerlo un colaborador de la revolución ¡Maura colaborador de la revolución! ¡ca! hay una revolución que cuando estalla parece que se han roto todos los vínculos; que estalla en un motín, que brilla como un meteoro para caer». «Esta no es la revolución que queremos! no es la que quiere Alejandro Lerroux», y termina con las palabras de Cervantes, «la libertad, Sancho, es el tesoro mas preciado de los pueblos; con ello no puede compararse cuanto guarda la tierra y la mar encierra y por ella debe sacrificarse la vida», y tras unas frases insustanciales de Salillas se levanta el emperador del Paralelo y empieza recordando como *cumbre luminosa* los sucesos revolucionarios de Barcelona en 1909 cuya gloria, (triste gloria), recaba, y tras unas frases

hipócritas de moderación dirigida al Jefe del Estado en nombre del pueblo, advirtiéndole que este (el Lerrouxista, supongo) no quiere a Maura y de manifestar que por tres veces han impedido que aquel fuera poder acaba con la siguiente amenaza: «Si vienen Maura y Lacierva al poder, dijo y repito, que saldré a la plaza pública, a protestar. Si me dejaseis solo sería mi muerte civil y política, y me retiraría, y si me acompañais, ved lo que hacéis, pues habríamos de sembrar de púrpura, (que bonito?) las calles, para que los caballos, instrumento de los gobiernos... Reputiendo que no sin amenazas (que serán?) pero que si esos dos hombres unidos suben al poder, se opondrán como y en la forma que puedan.»

En esta forma llegamos al lunes 30, en que publicaron los periódicos la candidatura completa del nuevo Gobierno, que vino confirmada por Su Majestad el Rey el miércoles 1.º de enero y sin consultas, ni con los afines ni con los contrarios, olvidando que no había recabado de las Cortes el voto de confianza con que la brindaba Leopoldo Romeo y el apoyo de conjuncionistas Lerrouxistas y Urzais, olvidándose de que le faltaba el de Montero y sus huérfanos y el de Moret y las suyas; con el voto en contra del partido conservador, se confirma Romanones en el poder.

¿Que partido podía tomar Maura en tales circunstancias? Indudablemente el que tomó. Tirados por la borda sus desvelos y sacrificios pasados, su sangre vertida dos veces ante el puñal y el revolver asesinos, que armaron en la oscuridad las ideas vertidas por los aliados circunstanciales de Romanones, menospreciada su opinión conjuntamente con las de los primates de los partidos dinásticos, el hombre que anteponiendo su deber a sus conveniencias personales y aun a su propia vida, la ofrecía en holocausto a la Patria y el Trono, dispuesto a la defensa de ambos, hasta sucumbir si fuera preciso en la demanda a Maura, no le quedaba decorosamente mas recurso que retirarse y se retiró. Con él perdemos al Jefe que en los

Diputación Provincial

Voto particular de los señores Sureda y Victory

Transcribimos el voto particular formulado por los señores Victory y Sureda al dictamen de la Comisión Provincial sobre el recurso de alzada interpuesto por don Jaime Olives y Pons contra el acuerdo de esta Junta municipal de asociados, aprobando el presupuesto ordinario del Ayuntamiento para el año próximo.

Dice así: «Visto el recurso de don Jaime Olives y Pons contra el acuerdo de la Junta municipal de asociados de Mahón, que aprobó el presupuesto municipal ordinario del Ayuntamiento de dicha ciudad para el año próximo, los Vocales de la Comisión Provincial que suscriben, tienen el sentimiento de disentir del parecer de la mayoría formulando voto particular que apoyan en los fundamentos que siguen:

Impuestos sobre carruajes de fuera del término de Mahón.

Considerando que este impuesto es reminiscencia de antiguas trabas a la libre circulación abolidas por disposiciones de carácter general, entre otras, la ley de 3 de septiembre de 1881.

Considerando que el caso se presentó ya hace algún tiempo, a la consideración de esta Comisión Provincial con motivo de impuestos o arbitrios iguales que pretendieron establecer los Ayuntamientos de Muro y Llubi, y que la Comisión estimó ilegales semejantes arbitrios, criterio justo, así por razón del precedente fundamento como por las consecuencias que de su establecimiento habían de derivarse, entre las cuales merece considerarse especialmente la de que todas las poblaciones de la isla aleccionadas por el ejemplo de la Capital, y tal vez por represalia, establecerían impuesto semejante, haciendo totalmente imposible la circulación de carruajes por los distintos términos municipales.

Considerando que este mismo criterio ha sido adoptado por esta Comisión con motivo de una solicitud del Ayuntamiento de Palma pidiendo autorización para establecer arbitrio igual al que aprobó la Junta Municipal de Mahón, y que donde existe la misma razón ha de existir la misma disposición.

Los que suscriben estiman que debe informarse al Gobierno Civil que procede estimar el recurso por lo que mira al arbitrio sobre circulación de carruajes por el término municipal de Mahón.

Impuesto sobre degüello de ganado e inspección de carne e impuesto sobre igual inspección por carnes frescas, saladas y embutidos.

Considerando que estos impuestos pretenden establecerse además del de consumos que no ha sido abolido en Mahón.

Considerando que estos arbitrios sobre carnes, más que se les presente como motivados por la necesidad de una inspección, han sido otorgados a los Ayuntamientos por la ley

que abolió el impuesto de Consumos como substitutos de este impuesto, de donde se deduce claramente que solo pueden imponerlos los Ayuntamientos de aquellas poblaciones que se hayan acogido a los preceptos de dicha Ley y que en modo alguno pueden coexistir los nuevos impuestos y el de consumos gravando considerablemente el precio de un artículo de tan frecuente, sino necesario consumo como son las carnes.

Considerando que proponiéndose el Ayuntamiento de Mahón obtener de este impuesto la importante cantidad de 55.000 pesetas es visto que no se trata de un mero arbitrio de Matadero sino del arbitrio concedido en sustitución del impuesto de Consumos.

Opinan igualmente los infrascritos que deba también informarse al Gobierno Civil que procede también, por lo que dice relación a ambos arbitrios, estimar el recurso de don Jaime Olives y socios.

Palma 18 diciembre 1912.

Entiéndanlo bien todos: lo que no pudo recabar todo un Ayuntamiento poderoso, cual el de Palma, lo graba el de Mahón; los casos son idénticos, iguales los motivos, y esto no obsta para que el fuerte sucumba y el débil domine; es una paradoja que tiene su explicación. Es que en el Centro se lucha abierta, francamente; los contrarios adalides se conocen y se respetan; las cuestiones se venti-

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (*enfermedades propias de la mujer*), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, número 13.

días de lucha ocupó el primer lugar, al hombre íntegro, que jamás torció lo que creía su deber, ante ninguna consideración personal, calumniado y temido por sus adversarios, y a su pesar por ellos admirado, grande, íntegro, ciudadano ejemplar, patriota como el primer y el puntal vigoroso de nuestra causa. Quiera el Cielo que algún día, rotos los frenos y desbordadas las pasiones, no tengamos que repetir como el gladiador, encerrando en la frase los sentimientos de nuestra alma «¡Ave Romanones, los que vamos a morir, te saludan!» U. J.

Mahón 2 enero 1913.

Para alquilar

Lo está una fábrica de chocolate con sus correspondientes enseres en un espacioso local en el Cos de San Luis, número 62. Informes en la misma. 1-6

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA DEL 2 DE ENERO DE 1913

Se celebró en segunda convocatoria bajo la presidencia del señor Alcalde don Francisco Bals y Pons con la asistencia de los señores Carreras Hernandez; Pons Borrás; Ríta; Bosch; Pons Castell; Beltrán y Olives.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
- Aprobar las adjudicaciones de las casetas carnicerías arrendadas para el año en curso.
- Aprobar las adjudicaciones de las casetas del mercado del Carmen arrendadas para los años 1913-1914-1915 y 1916.
- Quedar enterado de haber sido desestimada la reclamación de don Antonio Meliá Andreu presentada ante el señor Gobernador contra su inclusión en el padrón de lavaderos públicos.
- Aprobar varias cuentas.
- Aprobar la cuenta de productos de Matadero de diciembre último con un líquido de pesetas, 951'11.
- Aprobar la cuenta de operaciones efectuadas por el Apoderado del Ayuntamiento en Palma don Basilio Perez Garcia durante el pasado año de 1912 con un saldo a su cargo de pesetas 174'41.
- Adquirir una araucaria para el paseo de Isabel II.
- Devolver las fianzas que tienen constituidas exarrendatarios de las

casetas carnicerías y del mercado del Carmen.

Aprobar el Presupuesto de Beneficencia para 1913 con un total de pesetas 77.877'56.

Tomar en consideración la moción de varios señores concejales de aumentar el haber del médico del Hospital.

Presentar al Ayuntamiento un estado comparativo de las cantidades que los Establecimientos municipales de Beneficencia debían en 31 de diciembre de 1911 e igual fecha de 1912.

No ser posible atender la petición del Sr. Alcalde de S. Luis de facilitar local en el Hospital de esta ciudad para los enfermos variolosos de aquel municipio toda vez que el Establecimiento existente apenas llena los servicios de esta ciudad.

En lo sucesivo no se emprenderá obra ni mejora alguna que no pueda ser satisfecha con cargo al Presupuesto corriente, y en todo caso se entenderá el acuerdo tomado en consideración para realizarse tan luego queda autorizado el Presupuesto en que se consigne partida para pago del gasto.

Para efectuar gastos que se refieran a servicios que por su naturaleza no pueden demorarse será necesario el previo acuerdo del Ayuntamiento.

Telegrafiar al Sr. Conde de Romanones Presidente del Consejo de Ministros demostrándole la satisfacción del Ayuntamiento por haberse resuelto la crisis continuando los liberales en el Poder.

Colocar fijas dos lámparas en la testera del salón de sesiones.

A INFORME

-De la Comisión de Hacienda:

Instancia de D. José Llopis Aragones, arrendatario del Teatro Principal, solicitando concertar por 2.000 pesetas anuales, el arbitrio municipal sobre los espectáculos públicos que se den en dicho Coliseo durante el año en curso, y proponiendo la forma de pago de la suma ofrecida.

Instancia de D. Antonio Alcover Morell, pidiendo se concierte por nueve pesetas semanales el recargo municipal establecido sobre espectáculos públicos, por las proyecciones cinematográficas que se den en el salón del «Nuevo Cine», establecido en la calle de Roig.

Instancia de D. Francisco Olives Pascuchí solicitando se le conceda en arriendo la caseta num. 7 del mercado del Carmen, por los años de 1913-1914-1915 y 1916, bajo el tipo de 1.380 pesetas que figuran en el pliego de condiciones de subasta de la misma, para la venta de carnes

frescas, abonando a demás al Ayuntamiento quince pesetas mensuales para poder vender carnes frescas en el puesto de la parte exterior de la caseta que tendrá, en su caso, derecho a ocupar, y otra suma igual de 15 pesetas al mes más los derechos al arrendatario del referido mercado por cada otro puesto de venta que ocupe en el exterior de la repetida caseta.

Instancia de don Pedro Roca Lartiga, pidiendo se le conceda en arriendo la caseta número 7 del mercado del Carmen, que resultó desierta en la subasta, ofreciéndose a contribuir con la suma de 21 pesetas al mes.

Instancia de don Bartolomé Caules Triay ofreciéndose a tomar a su cargo el cobro del recargo municipal del 10 por ciento sobre los espectáculos públicos, por cinco mil quinientas pesetas pagaderas por trimestres anticipados.

Instancia de don Lorenzo Jover Pretus, pidiendo se le arriende la caseta carnicería número 14, por seis pesetas mensuales, obligándose a tenerla en todo tiempo a disposición del Ayuntamiento.

-De la Comisión de Gobernación: Memoria formada por el Jefe de la Guardia municipal relativa a los servicios prestados por dicho Cuerpo desde el 9 de Marzo al 31 Diciembre del pasado año de 1912.

Comunicación de la Comisión ejecutiva del Ateneo Obrero para levantar un monumento al doctor Orfila en esta ciudad, reiterando su petición de que luego de aprobada por este Ayuntamiento la Circular de propaganda que remitió con su comunicación de 27 de Noviembre último, sea firmada y sellada por el Ayuntamiento en representación de la ciudad.

Comunicación de don Pablo Gomila, Arrendatario del servicio de limpieza de esta ciudad, poniendo a disposición del Ayuntamiento el coche de lujo a que viene obligado por las condiciones del contrato.

De las Comisiones de Gobernación y Hacienda, escrito que con mo-

tivo de la intervención efectuada en los productos del cinematógrafo de San Estanislao don Antonio Marqués, Presbítero., Director de la Academia Mariana de San Estanislao, dirige al Ayuntamiento pidiendo amparo en la labor altruista que en bien de la niñez viene desde hace años efectuando.

De la Comisión de Fomento: Comunicación del señor General Gobernador Militar de Menorca, transcribiendo el interés que se toma el Ministerio de la Guerra para que por el de Fomento sea reparado el puente de la Colársaga; e indicando la conveniencia que por el Ayuntamiento se efectúen desde luego las obras necesarias, aunque sean provisionales, a fin de que dicho puente pueda ser utilizado con seguridad y gestionarse el puente lo mismo que el muelle que conduce hasta el Arsenal a depender de Obras Públicas.

Instancia de don Juan Moysi Palació, pidiendo permiso para rebajar la altura de la acera frente a la cochera de la casa número 15 de la calle del Norte obligándose a modificar la obra en todo tiempo cuando lo acuerde el Ayuntamiento.

De la Comisión de Beneficencia, moción del señor Carreras Hernandez de formar el pliego de condiciones para contratar en pública subasta el servicio de sillas, a contar desde el día siguiente al 31 de Marzo del año actual, en que termina el contrato que está en vigor.

A estudio de la Comisión de Hacienda:

Resolución del señor Gobernador civil autorizando la creación de arbitrios extraordinarios de este año. Datos de la recaudación de arbitrios municipales respectivos a los resultados de 10 por ciento sobre espectáculos públicos.

INDETERMINADO:

El señor Carreras Hernandez se interesó para que se activara la formación del proyecto de reforma de la calle de Bastión.

Y se levantó la sesión.

MAHON

A las siete de la tarde de ayer se reunió el Comité Conservador de esta ciudad, tomando el acuerdo de dirigir al ilustre Jefe del partido don Antonio Maura el siguiente telegrama con motivo de su retirada de la vida pública:

Antonio Maura Madrid. Comité conservador competente justicia acto realizado V. E. acuerda manifestarle incondicional adhesión.—Victory.

De enhorabuena pueden estar los aficionados a la buena música, pues por mediación de la activa Empresa del Teatro Principal sabemos que se están preparando para representarse a la mayor brevedad posible las óperas «Bohème», «Aida», «Tosca», «Carmen» y «Cavallería Rusticana». Como son muchos los deseos de oír estas hermosísimas partituras, los señores que forman la empresa han acordado, con excelente acierto, hacer al menos, de cada una de las cuatro primeras obras citadas, diez representaciones para que así puedan todos los amantes del «bell canto» saborear, después de varios años, las mejores óperas del repertorio moderno.

Para mañana domingo y lunes, día de Reyes, se pondrá en escena «La Bohème».

JEREZ A B C
COÑAC TRES CORONAS
Martos O'Neale y Comp.
El mejor Coñac
y Jerez del mundo
Pedidos: Plaza del Retiro, 21, Mahón 72-75

La hermosa y humanitaria obra de las «Guarderías de párvulos» iniciada por don José Roca de Togores, Delegado del Gobierno de Su Majestad está en vísperas de ser un hecho. Al efecto, el día ocho de los corrientes tendrá lugar en nuestro Teatro Principal, una gran función con rebaja de precios con el benéfico fin de recaudar fondos para tan importantísima y caritativa empresa.

Hora es ya que cuantos sienten latir en sus pechos el fuego patrio, se preocupen por esos niños pobres que sin higiene se ven postergados en habitaciones estrechas y sin suficiente cuidado, focos muchas veces

de enfermedades que diezman en flor no pocas criaturitas. Grande es la idea de sustituir las actuales «costuras» en «guarderías».

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los carreros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

Según noticias que a nosotros han llegado, la simpática sociedad Casino La Unión se propone dar el día 30 del corriente, jueves gordo, un gran baile blanco en el Teatro Principal, teniendo ya su activa Junta Directiva casi ultimados los detalles de organización.

Como el nombre indica, el adorno del salón será blanco y los disfraces que luzcan nuestras bellas serán también de igual color y decimos serán, porque así piensa suplicarlo la Junta a las señoras y señoritas que a él asistan y ante las suplicas y los deseos de demostrar su exquisito gusto y a los no menores de pasar una agradable velada, no creemos se resistan aquellos a los deseos de los organizadores de que el blanco sea el tono dominante en dicho baile.

La nueva Junta demuestra su actividad, pues según hemos visto, han empezado ya las obras necesarias para llevar a cabo las reformas que en dicha sociedad tienen en proyecto realizar.

Hemos visto también las nuevas butacas y mesitas de te que han de sustituir al mobiliario de la planta baja, la cual a fombra y amueblada con aqueilas, cambiará su actual aspecto de café por el de un elegante salón de tertulia.

Muchos son, según tenemos entendido, los proyectos de mejora que tiene la nueva Junta que, a no dudar, han de ser apañados por los socios del ya casi tradicional «Dineret» y perdonen si lo nombramos por el alias, guiándonos al hacerlo así el cariño que hacia él sentimos.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11. 48-150

Llegadas en el correo de hoy las listas oficiales correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 31 diciembre último, han resultado premiados con 500 pesetas los billetes siguientes que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Estanco Arayaleta):

- Primera serie.—26.811 y 33.257.
- Segunda serie.—17.409, 26.811 y 33.257.
- Tercera serie.—26.811 y 33.257.
- Se expenden actualmente los billetes del sorteo de 11 del actual, cuyo premio mayor es de 500.000 pesetas.
- Precio del billete 150 pesetas.
- Idem del décimo 15 pesetas.
- Recaudado por concepto de consumos los días 27, 28, 29, 30 y 31 de diciembre:

Ptas.	
Día 27.—Primera tarifa,	316'35
Id. id.—Segunda idem,	46'91
Día 28.—Primera idem,	814'42
Id. id.—Segunda idem,	41'24
Día 29.—Primera idem,	539'17
Id. id.—Segunda idem,	141'91
Día 30.—Primera idem,	937'80
Id. id.—Segunda idem,	52'47
Día 31.—Primera idem,	1.323'05
Id. id.—Segunda idem,	147'90

A VISO

Queda terminantemente prohibido transitar por los terrenos conocidos por TANCAS D'ALFONDUCO, del término de Villa-Carlos, pertenecientes a la noria llamada LA PUNTA, comprendidos entre la Carretera y el Camino Viejo de dicho pueblo. 2-3

Papel sanitario superior a 0'25 pesetas el rollo. Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Aquilino mártir, Tito obispo y Gregorio...
Santo de mañana.— Santos Telesforo, Eduardo rey y Emiliana.

instrucción doctrinal por el señor Cura-Párroco.
En la parroquia del Carmen las misas de costumbre; a las 10 la mayor con plática por el Licenciado señor Beónomo.

Señor estará de manifiesto.
El lunes, festividad y Misterio de la Epifanía del Señor o Adoración de los Santos Reyes, en Santa María se celebra con solemnidad y sermón que dirá el Reverendo señor Panedas, Vicario; a las 12 la misa última.

Sección Oficial

ADMINISTRACION - DEPOSITARIA de Hacienda de Mahón.—Clases pasivas.—Revista.
Anuncio.—Habiéndose dispuesto por Real orden de 21 del actual que la revista anual de clases pasivas se verifique en lo sucesivo en el mes de enero de cada año en lugar de celebrarse en el de Abril y conforme a lo determinado en la ley de 25 de julio de 1855, en las Reales órdenes de 29 de diciembre de 1882 y 4 de marzo de 1897 y Reglamento de la Dirección General aprobado por Real orden de 30 de julio de 1901, la revista de todos los individuos que peticen sus haberes pasivos en esta Administración-Depositaria, tendrá lugar en el despacho del señor Interventor durante el próximo mes

de Enero de 1913, de nueve y media a doce de la mañana en los días que se espresan a continuación:
Días 14, 15 y 16 Montepío Militar y Jubilados.
Días 17, 18 y 19 Montepío Civil, Retirados y Cruces pensionadas.
Días 30 y 31 todas las nóminas sin distinción.
Mahón 31 diciembre de 1912.—El Administrador-Depositario, José Riera. r—5

próximo a las 5 de la tarde en el domicilio social.
Se recuerda a los señores accionistas que según el artículo 22 de los Estatutos referidos, para asistir a las Juntas Generales deben proveerse de papeleta de entrada que les será expedida en las oficinas de la Compañía hasta 24 horas antes de la anunciada para la Junta y no tendrán derecho a papeleta de entrada los accionistas cuyas acciones no hayan sido inscritas a su nombre en el Registro de la Sociedad con fecha anterior a la convocatoria de la Junta.—Mahón 31 Diciembre 1912.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Guillermo Goñalons.—V. B.—El Presidente, J. Biale y Coll.

Sociedades y Corporaciones

LA MARÍTIMA
COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES
De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos sociales se convoca Junta General ordinaria de señores accionistas para el día 15 de Enero

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 4.—12'00.
¿Crisis?

Se habla con mucha insistencia y con grandes probabilidades de ser una cosa cierta, que el jefe del Gobierno señor Conde de Romanones caerá muy pronto del Baneo azul.

Ya el día en que presentó la dimisión al poder moderador se conoció que no contaba con la mayoría de un modo absoluto; pues a pesar de haber dicho que contaba con ella, al salir de Palacio y preguntado que fué por los periodistas si había presentado en definitiva la cuestión de confianza, luego de tratar de esto, añadió que iba a visitar a cuantos primates le sería posible, pues quería pisar terreno firme para saber si podía contar con el apoyo incondicional y absoluto de todas las fuerzas liberales.

Y en estos momentos se habla de la muy próxima caída del Conde por desavenencias de familia, y por algo de los sucesos políticos desarrollados con la retirada de Maura.

Su substituto

Se indica para substituir al Conde al prohombre liberal don Segismundo Moret, personalidad política que puede hacer unir las huestes liberales por naturaleza individualistas y dadas a divisiones ya desde un principio opinaba que, de seguir el partido liberal en el Poder, sería llamado para presidirlo el señor Moret; pero no habiendo existido las consultas que se esperaban, no pudo hacerse nada en este sentido.

Catedrático de francés

La «Gaceta» publica el nombramiento de Catedrático de lengua francesa del Instituto General y Técnico de Mahón a favor de don Ciro Arenas Rioja.

Retirada lógica

El jefe de los jaimistas el Marqués de Cerralbo y el distinguido diputado de la izquierda señor Senante hablando de la retirada de Maura, ya han declarado de muy lógica y natural ante el movimiento radical... (La conferencia telegráfica al llegar a este punto, dice ilegible.)

Biogios

Estos dos ilustres personajes de la extrema derecha española han tributado grandes elogios a la personalidad del jefe conservador dimitente al cual consideraban como el sostén más firme de la monarquía constitucional, y en el actual orden de cosas el representante genuino del orden social.

Recuerdos históricos

Estos dos prohombres hablando con un periodista de talla del conflicto que se ha presentado en España como consecuencia legítima de las premisas sentadas desde algún tiempo a esta parte, han dicho que se temen grandes catástrofes nacionales. Al efecto, han recordado que

al retirarse del trono don Amadeo de Saboya, se implantó la República y también han recordado que al retirarse de la política el Maura portugués «Joao Franco», pronto en Lisboa hubo un verdadero desastre hasta que los carbonarios portugueses implantaron la República en Portugal que si bien lucha a la desesperada, no deja por esto de dar calor al radicalismo político, hoy tan en boga.

Declaración de Romanones

El Conde de Romanones ha declarado que hasta el momento presente, en toda España sólo habían renunciado cuatro diputados provinciales.

No ha ido

A las ocho de la noche aún no había ido a Palacio el ilustre político don Antonio Maura.

Retirada justificadísima

El señor Sanchez Toca ha declarado que el acto realizado por don Antonio Maura de retirarse a la vida privada está justificadísimo, porque desde el comienzo de este reinado se viene gobernando en conspiración republicana.

Las palabras del señor Sanchez Toca han producido enorme sensación en todos los círculos políticos por la sinceridad que tal declaración demuestra.

Adhesión

De todas las provincias se reciben muchos telegramas de adhesión al ilustre caudillo conservador alabando cual se merece su nobilísimo acto de retirarse a la vida privada.

Preguntas

Al mismo tiempo se reciben telegramas preguntando que conducta debe seguir el partido conservador en vista de las críticas circunstancias actuales.

Contestación

Se contesta a dichos despachos que aguarden la reunión que celebrarán el miércoles próximo las minorías del Senado y del Congreso que deben estudiar con serenidad el rumbo que debe tomarse; si seguir o retirarse disolviendo el partido conservador en España.

Mallorca

Probabilísima retirada

Palma 4.—El señor don Antonio Maura insiste en retirarse de la política, se disolverá el partido conservador.

Movimiento

En Mallorca hay un movimiento muy grande con esta cuestión de la retirada de Maura; pues cuenta con millares de adictos correligionarios y muchísimas simpatías de personas neutrales en la política. En todo Mallorca ha producido un revuelo tremendo la actitud del caudillo conservador.

En todos los círculos y centros no se habla de otra cosa. Los comenta-

rios que se hacen estos días son muchos y sabrosos.

Se ha patentizado hasta la evidencia la convicción intensa y profunda que hay respecto de la persona del ilustre mallorquín.

Se recuerdan los actos principales de su larga historia política y merecen sinceros elogios de todas las personas imparciales y justas.

Don Antonio Maura es considerado como el hijo más ilustre de la hermosa isla que le viera nacer.

El sentimiento es grande y unánime; pero las muestras de adhesión son también paralelas a este profundo y sincero sentimiento.

Tanto si se llega a retirar en definitiva, como si por un heroico, se decidiera a seguir luchando por los casos ideales del orden y del progreso, el día que visite a esta isla, se le tributará un caluroso recibimiento.

Vizcaya

Dimisión

San Sebastián 4.—Han presentado la dimisión de sus actas los diputados provinciales conservadores. Los correligionarios alaban mucho tal determinación que demuestra la adhesión a la persona del Jefe.

Logroño

Se disolverá

Logroño 4.—Los conservadores han celebrado una reunión que ha sido muy concurrida; en ella se tributaron grandes elogios a don Antonio Maura, y se acordó por unanimidad disolver el partido conservador.

Barcelona

Se espera

Barcelona 4.—Los elementos conservadores de esta capital se hallan intimamente compenetrados con el acto realizado por don Antonio Maura, como telegraficó en la última conferencia. Se espera con suma ansiedad la reunión de las minorías del Congreso y del Senado para tomar un acuerdo definitivo sobre si se ha de disolver el partido conservador.

Artículo muy leído

Ha sido muy leído y comentado un bien escrito artículo que publicó el órgano de los jaimistas catalanes «El Correo Catalán» donde se tributan mercediosos elogios al señor Maura y se ve lo que éste representaba aún por los elementos carlistas.

Todo el mundo ha venido en confesar que era Maura el sostén más firme del Trono y un político eminente y honrado, uno de aquellos hombres que se sacrifican por sus convicciones por sus ideales hasta un punto inconcebible; pero que llega un momento en que el honor, el civismo y el patriotismo le obligan a retirarse a menos de consentir con lo que se conceptua de orientación política funesta para el país entero.

Campañas que se recuerdan

Estos días se sacan a relucir las campañas llevadas a cabo por los

elementos avanzados de España para demostrar que la política ha tomado una muy peligrosa orientación.

Al efecto se recuerda que «La Publicidad» decía antes de resolverse la crisis política que Maura no sólo no podía gobernar, sino que debía retirarse de la política; y el del «Progreso» en el cual se decía textualmente: «Nosotros ya hemos ido a Palacio, porque nos anticipamos a las consultas. Desde la Casa del Pueblo hablamos al Rey para hacerle saber que la España radical no consentirá se pase sobre ella para satisfacer codicias y vanidades que costarían a la nación días de luto.»

Se citan también a muchos periódicos como «El Cantábrico» de Santander «El País» y el «Radical» de Madrid en los cuales se usaba un enguaje si distante en la forma, igual en el fondo intrínseco, lo que según un periódico de Madrid «El Universo» parece indicar que para todos esos señores en España no hay ya Poder moderador, o mejor, el Poder moderador son ellos.

Del Extranjero

Temporales en Francia

En todas las costas del Norte y del Noroeste continúan los temporales con terrible violencia.

De Brest telegrafian que en la región bretona los ríos y arroyos se desbordan y llueve de manera torrencial.

El mar presenta un aspecto importante,

La Prefectura marítima recibe continuamente despachos, suscritos por alcaldes de los pueblos de la costa, en que se da cuenta de naufragios, de buques sin gobierno que piden socorro, de inundaciones y de otras desgracias.

Un vapor de 5.000 toneladas lleva dos días luchando con el temporal, sin poder entrar en ningún puerto.

Varias lanchas han ido a prestarle socorro y han recogido el pasaje.

La tripulación se niega a abandonar el buque.

De Cherburgo comunican que es difícilísima la navegación por el Canal de la Mancha.

Los barcos que hacen la travesía entre Francia e Inglaterra llegan con gran retraso.

No funciona el teléfono entre París y Londres.

En las islas de Jersey, Guernese y otras las olas causan muchos destrozos en las playas.

OLIVER.

Academia

para el ingreso en el Cuerpo de Correos bajo la dirección de DON JUAN FERRER
Clases especiales de Aritmética, Francés y Contabilidad.
PLAZA DE S. FRANCISCO, N.º 13

IGRAN INVENTO!

NOMAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : :
«CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIÉNICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas CAKES DEVIL son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.

Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado.

Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2

Teatro Principal DE MAHÓN

Gran Compañía de ópera italiana dirigida por el reputado Maestro Ciro Cavaleri
PARA MAÑANA DOMINGO TARDE a las 3 y media La grandiosa ópera en 4 actos RUY BLAS

Precios especiales para las funciones de tarde.

NOCHE a las 8 y media La hermosa e inspirada ópera en 4 actos LA BOHEME

Lunes Día de Reyes, por la tarde NORMA

NOTA: En uno de los intermedios se efectuará el sorteo de la tómbola de muñecas organizada por el Ateneo Obrero.

Noche la ópera en 4 actos LA BOHEME

Precios en taquilla.

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FREIXAS Y SANMARTÍ

Función para mañana domingo Tarde y noche LA CASTA SUSANA

Para el Día de Reyes por la tarde LA GENERALA

y DIA DE REYES Noche a las nueve REFAJO AMARILLO

y DIA DE REYES Academia Mariana de San Estanislao

Cinematógrafo modelo el más perfeccionado y único en Menorca con Pantalla luminosa. Mañana domingo primera, segun-

da y tercera parte, a las 5, 8 y 10.

Se estrenaran 8 preciosísimas cintas entre estas la tan celebrada revista Pathé o de la semana número 192.

Festividad de los Stos. Reyes. A las mismas horas se estrenarán otras 8 películas de gran sensación.

Centro de Contratación mercantil A CARGO DE

D. Pedro Sintés Cardona

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Domicilio, calle del Angel, n.º 13 A,

Principal, Teléfono, n.º 96

Horas de despacho, de 10 a 12

Este Centro que cuenta con un personal activo e idóneo, se encarga del despacho en comisión de los siguientes asuntos:

Compra venta de valores industriales y del Estado,

Idem de Créditos hipotecarios y personales.

Idem de mercaderías de fácil realización, Idem de fincas rústicas y urbanas.

epResentaciones mercantiles. Cobro de toda clase de créditos.

Informes comerciales. Préstamos de dinero sobre papel del Estado y otros valores de reconocida solidez, como también sobre firmas de garantía.

Colocación de capitales con y sin hipoteca.

Cumplimiento de exhortos. Saca y legalización de documentos.

Asistencia a subastas. Valores que este Centro tiene orden de comprar y vender:

Table with 2 columns: Compra and Venta. Lists various securities and their values.

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Compra and Venta. Lists local securities and their values.

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizante de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

A EVITAR LA CAIDA

el cabello, y recurre a siempre de la calvicie, tienden con exquisito empeño a todas las personas cuidadosas de sus dones naturales. HACER REAPARECER EL CABELLO es para los calvos su primordial preocupación.

Con el uso del maravilloso específico

"Le talisman de Léonard,"

se logran ambos resultados. LE TALISMAN DE LEONARD es el único preparado que, de conformidad con todas las exigencias científicas e higiénicas ha logrado justa fama mundial, captando la confianza de todas aquellas personas que, desengañadas de los múltiples preparados que para el renacimiento del cabello se han anunciado, y que no han dado el resultado prometido han visto colmados sus deseos con el uso de LE TALISMAN DE LEONARD; bastando en muchos casos un solo frasco para hacer renacer el cabello.

Para detener la caída bastan dos aplicaciones. LE TALISMAN DE LEONARD se halla de venta en Mahón: Antonio Marqués, Castillo, 54, y en todas las principales droguerías y perfumerías.

Precio del frasco, 5 pesetas

Emplastos Alcock
Marca Aguila.
El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tos, Resfriados, Puntos en el Oído. Los Emplastos Alcock sirven de precioso sistema de curación. Evitan que se arruine la curación.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el resacaño y el dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las boticas del mundo civilizado. Aplicarlo donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesitéis una píldora. **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.) Para Estómago, Bile, Dolor de Cabeza, Espasmos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la putrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no causar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resalte folletito á quien lo pida.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizada por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social	Suscrito	5.000.000'00
	Desembolsado	1.500.000'00
Reservas	Estatura	1.000.000'00
	Técnicas y de garantía	1.305.104'30
Primas del último ejercicio		2.620.391'45
Siniestros satisfechos		15.020.205'03

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624 Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 Marzo de 1912 UNICO. Comisionado principal en Menorca, don Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10, Mahón

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías



UNDERWOOD

La mejor máquina de escribir del mundo 9 GRANDES PREMIOS, 11.000 vendidas en España. Casi todas las dependencias del Estado y el Ejército Español de mar y tierra usa la máquina de escribir.

UNDEERWOOD

En Menorca funcionan 10 máquinas UNDERWOOD La dejamos a prueba sin compromiso moral ni material de adquisición. Solicitase del representante para Baleares. Máquinas de ocasión de todos sistemas, desde 250 pesetas en adelante, se dejan a prueba sin compromiso.

Juan Bañes, Jaime II, núm. 73, Palma. En Menorca: Plaza Miranda núm. 4, Mahón.

Aguas minerales

Apollinaris.—Cestona.—Chatel Guyón.—Mondañ.—Vals Beatrix.—Vitte Grande Source.—Verin Sousas.—Vichy Catalán.—Vittel Source Salée.—Vichy Etat.

Calle de Pi y Margall, número 30, MAHÓN

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de **Sucesores de Parpal**

Rampa de la Abundancia, 16,

Verdadera ganga

Vendo un gramófono superior con 42 piezas de óperas, zarzuelas y bandas de música, a precio baratísimo; también tengo dos máquinas, marca Singer, a 50 pesetas una, y una porción de muebles de lance de todas clases a precios nunca vistos.

Se compra toda clase de muebles y objetos antiguos. 6, Cuesta Vieja, 6, Almacén de los Leones, cerca de la Pescadería.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de enero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.